

ГЕНЕРАЛЬНОЕ сражение за самую большую корону 1982 го-

да состоялось в первом туре чемпионата СССР. «Спартак» и «Торпедо» сыграли вничью, а «Динамо» и «Армеец» — победу в первом круге предварительных игр. Имейте первые десять туров незадачливого чемпионата и поставьте все с ног на голову. Конечно, неизвестно, что ожидать, что двадцать команды выйдут в золотую дюжины выйдут так рано. Но это произошло. Накал спортивной борьбы, естественно, угар. За исключением отдельных встреч внутри лучших шестерок, интересных игр мы не увидели. Расслоение интересов команд в последующих десяти турах привело к невиданному в истории чемпионатов страны: команды получали возможности беззапасно проигрывать, не беспокоясь о потерянных очках. Спортивный закон — уважай противника и зрителей — в ряде случаев был нарушен тем, что на поле вместо основных составов выходили дублеры.

И все же в предварительных играх имелось нечто положительное. Матчи подтвердили, что двадцать две команды далеко не разночтены по силам. Уровень мастерства иных из новой включенных команд вырос не на столько, чтобы оправдать трехходочный эксперимент с двухступенчатой системой чемпионата. Сейчас это уже прошлое, и будем надеяться, невозвратное, а предстоящие решающие бои, за титул чемпиона помогут забыть его.

Итак, двенадцать сильнейших на старте. Дистанция короткая — 12 игр; профиль — крутой подъем к золотой вершине.

Сейчас участники соревнований живут уже по новой турнирной таблице. В цифрах таблицы — результаты как бы первого круга борьбы двенадцати, с той лишь разницей, что одна половина команд ни разу не встречалась с другой. К этим-то недостающим встречам и приковано внимание любителей футбола. Несомненно, встречи будут интересными, ибо участники достигли уровня, близкого к потолку. Это особенно выявилось в борьбе шести лучших команд второй подгруппы. Встречи динамовцев Тбилиси с московскими командами «Торпедо», «Спартак», «Динамо», матчи столичных команд между собой, поединки двух лидеров первой подгруппы — поучительные примеры столкновения различных тактических схем и игровых планов во всем многообразии их применения.

Интересной была встреча динамовцев Тбилиси с московским «Спартаком». Известно, что обе команды издавна тяготели к атакующей манере игры. На этот раз, однако, они демонстрировали отличную оборону. У тбилисцев это выглядело новинкой. Игровая дисциплина, без которой надежной обороны не построишь, всегда была для них камнем преткновения. Они убрали этот камень. Синхронность действий обороны южан временами удивляет. А ведь новых фи-

Второй старт

кий в занятие у них нет. Все те же игроки, легко впадавшие в недалеком прошлом в пустоту,

теперь в новых словах — в атакование, в роли центрального защитника. Перемещения его, особенно по продольной оси поля, намного повышают упрочнение обороны и заодно позволяют перестраивать ее быстро (с 1+4+2+4 на 1+3+3+4).

Кропотливая работа «Спартака» по отысканию брешей в обороне тбилисцев, результатов не дала потому, что в решающий момент не хватало то скорости, то технического мастерства у нападающих. Но то и другое, хотя и в умеренном количестве, нашлось у тбилисцев. Выражением этого преимущества и были два мяча, забитых в ворота москвичей. Четыре нападающих южан методично расшатывали оборону «Спартака», применяя атаки краями. Они ни разу не сбились с рисунка этих атак. Когда же защитники противника устали, тбилисцы использовали мастерство игры головой З. Калоева и добились победы.

Демонстрацией торжества схемы 1+4+2+4 над схемой 1+3+2+5 была встреча московских команд «Динамо» и «Торпедо». Динамовцы, применявшие первую, выглядели значительно мощнее, хотя и не располагали на многих номерах, особенно в нападении, футболистами, равными по мастерству автозаводцам.

У динамовцев дисциплина была помимо на понимание тактических законов принятой схемы игры, скоростные атаки любыми силами и на любом участке поля, особенно на флангах, подкрепляемые ближайшими игроками, непрерывное маневрирование форвардов и постоянное подключение полузащитников. Команда напоминала пружину, скимавшуюся при атаках противника и способную при резком выпрямлении быстро достичь противоположных ворот.

На фоне динамовцев игра «Торпедо» по схеме 1+3+2+5 не выглядела прогрессивной. Странным было одиночество В. Шустикова, не получавшего от В. Воронина помощи в подстраховке. Растигнув по ширине поля немногочисленную оборону противника, динамовцы находили свободные коридоры.

Расчет «Торпедо» на массированные атакующие удары не мог дать результата, так как насыпались эти удары однообразным и давно уже заржавевшим оружием — мелкими, узкими, многоходовыми комбинациями.

Моментами тонкой позиционной борьбы изобиловала встреча двух лидеров первой подгруппы

Виктор ДУВИНИН,
заслуженный мастер спорта



«Динамо» (Киев) — ЦСКА, хотя противники играли по разным тактическим схемам и планам. На эту ответственную и принципиальную встречу с опасными противником, чемпион вооружился схемой 1+3+2+5. Такое решение было, похоже, несколько рискованным, если вспомнить способность армейской команды на внезапные кинжалные атаки. Но «старая» схема выглядела

К итогам предварительных игр первенства ССР

у киевлян только в моменты атак и немедленно претворялась в 1+3+3+4 при наступлении

«Спартака».

Команда ЦСКА строила игру в расчете подавить хозяев поля стремительностью атак прямолинейного направления. Киевляне же, не раскрывая своих намерений, подолгу маневрировали, применяя в основном разведывающие комбинации. Однако защитники ЦСКА приходилось непрерывно перемещаться, пытаясь разгадать решающий ход противника. Это было соревнование в психологической подготовке, и киевляне выиграли его, хотя и очень рисковали. Напряжение, искусно создаваемое, казалось бы, без опасности, часто аритмичными действиями киевлян, заставило защиту ЦСКА допускать тактические ошибки. Так была

расшатана самая надежная, по результатам предварительных игр оборона армейцев. Киевляне стали полными хозяевами на поле.

Почему же команда ЦСКА не сумела преодолеть разреженную оборону чемпиона? Ответ один: пренебрежение фланговыми атаками с прострельными передачами. Наступление велоось в основном двумя центральными нападающими — Апухтиным и Амбарцумяном, причем мелкими передачами. В результате такой скоростной, как Апухтин, почти не использовался на длинных пасах.

«Сюрприз» преподнес «Спартак» в игре с московским «Динамо». Видимо, скудый запас золотых очков заставил Н. Симоняна пойти на такую расстановку игроков, которая явилась полной неожиданностью для всех. Из десяти полевых игроков в составе команды было лишь два действительно нападающих, один полузащитник атакующего профиля и семь игроков обороны национальной профессии.

Столь насыщенная оборона была рассчитана в первую очередь как устрашающее моральное воздействие на нападающих динамовцев, достигшее, кстати, целей. Найти сколько-нибудь ясную тактическую схему в действии спартаковцев было трудно. В целом эта игра ни по тактическому рисунку, ни по индивидуальному техническому мастерству не представляется мне прогрессивной.

В игре с «Торпедо», завладев инициативой, «Спартак» показал более содержательную игру. Душа команды был А. Масленников, отлично выполнивший обязанности диспетчера. Новое амплуа

позволило опытному футболисту, позже, нежели в обороне, раскрыть свое техническое и особенно тактическое мастерство.

Двумя победами «Спартак»правил свое положение и началу финальных игр, однако команда будет нелегко нанести ущерб ею в начале сезона.

Незавидное положение команды «Торпедо», имеющей вдвое меньший запас золотых очков в сравнении с четырьмя лидерами чемпионата. В ее играх, особенно с сильными противниками, не чувствовалось прежней уверенности, ритмичности и согласованности. Вышли из ансамбля отдельные игроки, нарушились связи, и не чувствуется, что они скоро восстановятся. Кроме того, у команды очень неважные дела в обороне. Выбыл В. Воронин, напарник В. Шустикова по охране центральной зоны, а заменивший его как будто некем.

На что может рассчитывать в финальных играх «Шахтер»? Игра этой команды с ЦСКА показала, что в тактическом уме, навыках в волевых качествах она не уступает никому.

Надо полагать, что в решающих играх можно будет точнее определить, чего достигли наши команды в текущем сезоне. Достижения, несомненно, есть, их немало, но заметны пока и немалые недостатки. О них следует говорить, видимо, по окончании чемпионата.

Команда ЦСКА после предварительного турнира стала одним из лидеров финальной части первенства. Армейцы в текущем сезоне показали ряд интересных игр. К числу их относится встреча с футбольистами ростовского СКА.

На снимке: вратарь ростовчан Н. ЛЮБАРЦЕВУ на этот раз удалось прервать атаку нападающих ЦСКА.

Фото Б. Светланова.

